Tarihi bir belge: TTK Genelge No:697
Türkiye Taşkömürü Kurumu (TTK) Genel Müdürlüğü, 9 Ocak 2013 tarihinde bir genelge yayımlamış. Konusu icralık borcu olan işçiler. Tam bir arşivlerde saklanacak belge. 

Genelgede, önce işçilerin yaptıkları işin “ağır ve tehlikeli işler kapsamında yer aldığı” özenle belirtiliyor. Hakikaten yer altında çalışmak dünyada en zor ve riskli işlerin başında geliyor. Madenlerdeki çalışma şartları konusunda küçücük bir tecrübem olmuştu. Yıllar önce TTK’yı ziyarete gittiğimde madene inmeyi teklif etmişlerdi. Bırakın aşağıya inmeyi, klostrofobik etkiler nedeniyle asansörden geri dönmüştüm. 
Ama genelgenin asıl konusu işçilerin icra dosyaları. Genel Müdürlük, icraya düşen işçileri uyarıyor. Zor ortamda çalışmanın dikkat gerektirdiğini, küçük bir sorunun “onarılmaz hasarlara, can ve mal kayıplarına neden olabileceğine” hatırlatıyor. Yaklaşımları öylesine insani (!) ki; “icralık duruma düşen işçilerin akıllarının sürekli iş harici konularla meşgul olması ve konsantrasyon problemi yaşamalarının muhtemel” olacağına vurgu yapıyor. Böylesi bir durumun iş verimini bile etkilediğini belirtiyor. İcralık dosyalar o kadar çoğalmış ki, bunların takibinden TTK’nın ilgili birimlerinin iş yükünün arttığını ve önemli zaman kayıplarına neden olduğundan şikâyet ediyor.

BORCUNU ÖDEMEYENİ ATIN

İşin özü bundan sonra ortaya çıkıyor. Birimlere verilen talimatla icra takibinde konu olanlar ile ücretlerinde haciz bulunanların belirlenmesi talimatı veriliyor. Ardından borcu olan işçilerin yazılı bir uyarı yapılarak bir yıl içinde bu borç işini bitirmeleri isteniyor. Bu sürede sorunlarını çözmeyenlerden İş Kanununa göre savunma alınması isteniyor. Ardından “Yapılan yazılı tebligata rağmen durumlarında bir değişiklik olmayan işçilerin 4857 Sayılı İş Kanunu’nun 25/II-e maddesi hükmüne göre iş akitlerinin fesh edilmesi” emrediliyor.
Haberi gazetelerde görünce inanmadım. Özel sektörde buna benzer olayların olduğunu duyuyordum. Ama hiç bir devlet memurunun, KİT yöneticisinin(!) böyle bir genelgeyi imzalayabileceğini düşünemedim. Eğer borçluluk, icralık olmak, çalışma şartlarını bozuyorsa buna ilgi göstermek bir yönetici için öncelikli iş olabilir. Sağduyulu, devletin KİT’ini düşünen her kamu görevlisinin çalışanlarının borçlarını azaltmak için yapabileceği ilk şey onların gelirlerini yükseltmek olabilir. Ancak maaş ve ücret ödemeleri TTK’nın yapısal bir sorunu. TTK yıllardan beri maaş ödeyebilecek kadar gelir elde etmekte zorlanır. Maaş ödemeleri çoğunlukla Hazine’den karşılanır. Dolayısıyla devletin bütçesinden yeterli kaynak gelmeden maaş ve ücetleri artırmak mümkün değil. 
BORÇLULUK TÜRKİYE’NİN SORUNU

Bununla beraber hanehalkının borç derdi de sadece TTK’da, Zonguldak’ta yaşanmıyor. Türkiye’de 2002 yılından sonra kamunun borç yükü azalırken, hanehalkının ve şirketler kesiminin borçlarının yükseldiğini biliyoruz. Son yıllarda insanlar yaptıkları her 100 liralık harcama için yaklaşık 50 lira borçlanıyorlar. Bankaların tahsil edemediği tüketici kredisi ve kredi kartı borçları sayısı her geçen gün büyüyor. Buna bağlı olarak icra takipleri ve davalarında da artış var. 

Sorun bu kadar yaygın olduğu halde, sadece TTK yönetiminin böyle bir çıkış yapmasının nedenini anlamak zor. Eğer çalışanlarına yararlı olacak bir şeyler yapmayı düşünüyorlarsa, merkezi yönetim bütçesine, Hazine’ye müracaat etsinler. Nasıl olsa bütçe dengesindeki gelişmelerin çok olumlu olduğu söylenmiyor mu? Hiç olmazsa işçilere avans dağıtarak icra dosyalarının kapanmasına yardımcı olabilirler. 
Ancak unutmasınlar kalıcı çözüm insanların gelirlerini yükseltmekten geçiyor.
