


Fiyatlara ne kadar müdahale ediliyor?
Hocalarımız iktisada giriş derslerinde, kapitalist ekonomide fiyatların arz ve talebin kesiştiği yerde oluştuğunu öğretmişlerdi. Mal ve hizmet fiyatları kadar, dövizin fiyatı olan kur ile paranın fiyatı olan faizin de aynı şekilde, arz ve talebe bağlı olduğunu biliyorduk. Rekabetçi ortama ne kadar müdahale edilirse sorunun o kadar büyüyeceğini öğrenmiştik.
Hayat bunun ne kadar doğru olduğunu gösterdi. Özellikle ekonomide çalkantılar, sıkıntılar artmaya başlayınca, rekabetçi ortamın kaybolduğunu, siyasiler dahil piyasa dışı güçlerin fiyat oluşumlarına müdahale ettiklerini gördük.
Örneğin 1994 Krizi öncesinde dövize ve faize yapılan müdahalelerin sonuçlarını Türkiye yaşadı. Aynı şey, 2001 Krizi öncesinde de görüldü. O zaman kurların yanı sıra banka bilançolarına ve bütçe dengelerindeki şeffaflığa aşırı müdahaleler vardı. Görev zararları kamu bankalarının üzerinde, onların bilançolarında gizlenmişti. Kimse büyüklüğün ne kadar olduğunun farkında değildi. 
Hayır, anılarımı anlatmak istemiyorum. Geçmişin ışığıyla bugüne biraz daha yakından bakmak istiyorum. Aşağıda birkaç konuda özet bilgi sunacağım. Kararı size bırakacağım.
· 2019 bütçe dengesinin ödenek ve nakit gelirlerindeki farkın 26 milyar TL olduğunu yazmıştım. Burada açıklanmaya muhtaç bir durum var. Aynı fark bu yıl da olacak mı? Konu önemli. Çünkü, büyük olasılıkla, Hazine bu yıl da borçlanma limitine uyamayacak. Ek borçlanma için TBMM’den yetki istemek zorunda kalacak.
· Enflasyon, TÜFE sepeti ne kadar doğruları yansıtıyor? Şüphemin nedeni aşağıdaki tablo. Tabloda 2008, 2019 ve 2020 yıllarındaki TÜFE sepetinin ana harcama grupları görülüyor. En çok değişen (azalan) kalemler, özellikle dar ve sabit gelirlilerin ana harcama kalemleri; gıda, kira ve ulaştırma. Sizce bu sepet ne kadar doğruyu gösteriyor? Bunun tartışılmasında yarar yok mu? 
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· Enflasyon, bir makro değişken olarak faizlerin belirlenmesinde ana etken. O düşük tutulmaya çalışılınca, faizlerdeki düşüşler de hızlı oluyor. Bir de kamu bankalarına, konut kredileri faizleri konusunda telkinler (!) gelmeye başlayınca kredi faizleri de piyasada değil, Ankara’da belirleniyor.
· Kurlara baskı olduğu, kamu bankalarının devamlı döviz sattığı, İstanbul’da ve yabancı basında çok konuşulur oldu. Hatta TCMB döviz rezervlerini yakından izleyen uzmanlar, rezervlerin olması gerekenden 30 milyar $ kadar az olduğunu düşünüyorlar. Hesaplarını da sosyal medyadan paylaşıyorlar. İlgililerden ne ses var ne de itiraz!
· BIST çok dikkat çeken bir performans gösteriyor. Yabancılar alırken de satarken de yukarı yönlü eğilimi devam ediyor. Yorumcular hep yukarıyı işaret ediyorlar. Güzel. Bunda TVF’nun (Türkiye Varlık Fonu) bir katkısı yoktur umarım. Varsa, kamu o zaman menkul kıymet fiyatlarına da müdahale ediyor demektir.
· Madem menkul varlık fiyatlarına değindik, bir de gayrimenkullerinkine de bakalım. Kamu bankaları ucuz kredi vermeye başlayınca, satılmayan evlerin fiyatına, semtine göre 50 ila 100 bin TL zam geldi. Ekime kadar kriz vardı. Konutlar elde kalmıştı. Şimdi fiyatlar zamlandı. Sizce bu ne kadar geçekçi? 
· Yeri gelmişken şu cari açıktaki Net Hata ve Noksan kalemine bir daha değineyim. 2018 yılında bu kalemden 19,3 milyar $ giriş olmasaydı, ekonominin hali perişandı. Aynı kalemdeki 2019 yılı hareketlerine bakınca genellikle çıkış görülüyor. Umarım bu tamamen rastlantıdır.
· 2001 Krizinde döviz açık pozisyonu taşıyan banka bilançoları sorun olmuştu. BIST uzmanları bankalarda şimdi sorun yok diyor. Sadece arada bir tahsili gecikmiş alacakların ne kadar olduğu sorgulanıyor. Bazı yorumcular, Kredi Garanti Fonu kefaletine haiz krediler dahil, bazı kredilerin, düşük faizle yeniden yapılandırıldığını, buna rağmen bazılarında ödeme sorunlarının devam ettiğini söylüyorlar.
Umarım kamu müdahaleleri bu kadardır. 
[bookmark: _GoBack]Ortam bize piyasalarda, özellikle para ve sermaye piyasalarında bir suni dengenin olduğunu gösteriyor. Evet, dünya artık “üretmeden kar edenlerin” dünyası. Ekonomide reel sektörden çok finansal sektör etkin rol oynuyor. Ama bir kural değişmedi aynı: Kısa vadeli finansal müdahalelerle ekonomiye, yatırıma, üretime, ithalata bağımlılığa, işsizliğe çözüm bulunamaz. Bunlar uzun vadeli bakış açısı, teknik deneyim gerektiren işlerdir. Unutmayalım, kısa vadecilik çözüm olsaydı, daha önceki krizler çıkmazdı.
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