


Kızılay, Ensar ve “Faizci kafa”
Geçen haftanın konusu Başkent Gaz’ın Kızılay üstünden Ensar Vakfına yaptığı bağıştı. Sonradan anlaşıldı ki bağış orada da kalmamış, bir iddiaya göre TÜRGEV’in New York’un merkezi Manhattan’da yaptığı öğrenci yurdu inşaatına bağışlanmış. Olay tam bir yasalardaki olanaklar, açıklar kullanılarak devlete vergi vermemek üzerine kurgulanan “yasal bir operasyon” (!) örneği.
Konunun yasal boyutu hakkında en güzel yazılardan biri, bugün (02 02 2020) Cumhuriyet gazetesinde yer alıyor. (Yazıya Buradan ulaşabilirsiniz.) Doç. Dr. Murat Batı konunun hayati noktalarını çok güzel özetlemiş. Bağışın neden doğrudan Ensar Vakfına değil de Kızılay’a ödendiğini, tüm bağışın nasıl vergiden kurtarıldığını anlatmış. Bağış doğrudan Ensar vakfına verilse kazançla ilgili sınırlamalar var. Ama Kızılay üstünden yapılınca bağışın hepsini vergiden düşebiliyor.

Murat Sarı, çok bilinmeyen “vergiden kaçınma” konusunu şöyle açıklamış. “Vergiden kaçınma, kanunlara aykırı hareket etmeksizin vergiyi doğuran olaya neden olunmaması suretiyle vergi yükünün dışında kalma çabalarını ifade ederken aynı zamanda bilinçli bir eyleme dayanır. Vergiden kaçınma hukuk sözlüğünde; vergi yasalarının, vergi borcunun doğumunu bağladıkları olaylarla bağlılık kurulmaması ve bu olayların bireyler bakımından ortaya çıkmaması şeklinde tanımlanmıştır. Vergiden kaçınma, devletin vergi alma hakkının oluşmadığı işlemleri ifade eder. Bu suç değildir, cezası da yoktur. Vergi yasalarındaki istisna ve muafiyet hükümlerinden yararlanmak bir kaçınma işlemidir. Bu durum herhangi bir suç teşkil etmemektedir. Vergi kaçırma ise vergi doğduktan sonra vergilerin ödenmemesi işlemidir. Vergi kaçırma işlemi esasında bir kabahattir. Yani cezası sadece idari para cezasıdır. Alışveriş yapılırken fiş almama/vermeme durumu bir vergi kaçırma işlemidir ve cezası belli bir tutarda para cezasıdır.” (Koyulaştırma ve alt çizgiler bana aittir)
Ben işin başka bir boyutuna değinmek istiyorum.
Önce vergi yasalarında ne kadar istisna ve muafiyet olduğuna bakalım. Olay öyle birkaç milyon liralık değil. Büyük rakamlardan bahsediyoruz. Eminim çoğunuzun bu konudan haberi bile yoktur. 
Hazine ve Maliye Bakanlığı rakamlarını her yıl yayınlıyor. Ben de sizler için Bütçe Kanunlarını tek tek inceleyerek aşağıdaki tabloyu hazırladım. Bakalım. Veriler 2010-2020 arası dönemde hangi vergi kanunlarında ne kadar istisna ve muafiyet olduğunu gösteriyor. Diğer bir deyimle, devlet yasal olarak alabileceği ama vazgeçtiği veri miktarını tahminen hesap edip yayınlıyor. 2010 yılında 14,4 milyar liralık istisna ve muafiyet uygulayan devlet, 2020 yılında 195,6 milyar liralık vergiden vaz geçtiğini, TBMM’ne ve dolayısıyla bize bildirmiş. 
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Gizli saklı bir şey yok. Biz sadece Kurumlar vergisi istisnalarından ve muafiyetlerinden yararlanan şirketleri bilmiyoruz. Başkent gaz olayında bunlardan birini öğrendik. Dahası, Tablodan da görüldüğü gibi, aynı yıl verilen bütçe açılarını da biliyoruz. 2010 yılında 40,1 milyar liralık açık var. 2020 yılı beklentisi 139 milyar lira. 
Şimdi bir sorum olacak: Devlet istisna ve muafiyetlerin hepsini ve/veya bir kısmını uygulamasaydı bütçe açığı ne olurdu? Tablonun son sırası bu rakamı veriyor. 2010 -12 arasında istisna ve muafiyetlerin toplamı (eğer tahminler doğru ise) bütçe açığını karşılamıyor. Buna karşılık 2015 yılından sonra istisna ve muafiyetlerin toplamı bütçe açığından fazla. Örneğin 2018 yılında 55 milyar lira. Diğer bir deyimle bu uygulamalar gözden geçirilse ve mümkün olan, ekonominin imkân verdiği bazılarından vaz geçilip vergi toplanmaya başlansa bütçe açığı olmayacak.
Sadece bu değil, Sosyal Güvenlik Kurumu’nun 2018 yılı Sayıştay Raporu’na göre o yıl toplanamayan alacakların asılı 28,5 milyar lira, gecikme zammı ve cezaları ise 15,4 milyar lira. Toplamı 43,9 milyar lira ediyor. Buna yasal olarak vaz geçilen 132 milyar lirayı ekleyin. Eder 176 milyar lira. Açık neydi? 73 milyar lira. 
Ben buna “faizci kafa” diyorum. Vergi alma, SGK tahsilatı yapma, bütçe açığı ver. Sonra git faizle borçlan. 
“Ama o yıl ekonomik kriz vardı” değil mi? O zaman öncesine ve sonrasına bakın. Değişen sadece rakamlar. Mantık aynı.
[bookmark: _GoBack]Sakın yanlış değerlendirmeyin. Bunlar hepsi çok bilinçli hareketler. Sorumluları sadece yürütme erkinin sahipleri değil. Siz hiç vergi bahsi açılınca, “incik, boncuk vergisi” dahil her konuda açıklama yapanların, ben vergi uzmanıyım diye orda burda boy gösterenlerin, istisna ve muafiyet konusunda konuştuklarını gördünüz, işittiniz mi? Yapmazlar. Bu yasal derler. Konuya sadece mevzuat ve ceplerine giren müşavirlik ücretleri açısından bakarlar. Ekonomik olarak ya anlamazlar ya da seslerini çıkarmak işlerine gelmez. Maliye ile papaz olmak istemezler.
Dolayısıyla, sizden ricam Başkent Gaz – Kızılay – Ensar - TÜRGEV olayını iyi anlamaya çalışın. Çünkü bu küçük bir “vergiden kaçınma” olayı değil. Hani o eleştirilen “Faizci kafa” sistemi var ya, onun özeti. Buradan yola çıkarak, neden vergi verilmiyor, bütçe açık veriyor, devlet borçlanıyor, devasa büyüklükte faiz ödüyor anlayacaksınız.
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