


Ekonomiyi dolara bağladık gidiyoruz
Yeni değil. 1989’dan beri böyle. Dışarıdan döviz gelmezse sistemin orası burası oynamaya başlıyor. Ekonomi “dolarkolik” oldu. Taze dolar gelmezse yaşayamıyor.
En son 2018 Ağustos’unda yaşananları hatırlıyorsunuz. Atlantik’in öte yakasında mukim “Yalama saçlı”; “Bana rahibimi verin” diye bağırmaya başlayınca ekonomi birden türbülansa girdi. Kemerleri bağladık ama şirketler başta olmak üzere bayılanlar, kusanlar, çığlık atanlar öylesine çoktu ki, uçak hemen “emredersiniz efendim moduna” getirildi ve ahali biraz rahatlamış gibi oldu.
Ne demek istediğimi aşağıdaki tablo yardımıyla açıklamaya çalışayım.
Tablo, TCMB’nin her ay yayınladığı Uluslararası Yatırım Pozisyonu (NET) verilerinin bir kısmını içeriyor. Diğer bir deyimle, Türkiye’nin döviz dengesini (Açığını) gösteriyor. 2016 Q4 ve 2019 Q3 verileri stok rakamlar. Diğerleri ise üçer aylık dönemler itibariyle stoktaki değişimi gösteriyor. Örneğin 2016 yılsonunda ülkenin döviz pozisyonu açığı (döviz varlıkları ile döviz yükümlülükleri arasındaki fark. Yükümlülükler/borçlar fazla ise açık var demektir) 369,6 milyar dolarmış. Sonraki çeyrekte 27,6 milyar dolar artmış, diğer çeyreklerde artmış/azalmış, 2019 Eylül ayı sonunda açık 351,6 milyar dolar olmuş.
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Gelin biraz ayrıntılara bakalım ve 2018 Ağustos’unda ne olmuş anlamaya çalışalım.
Ülkenin döviz pozisyonu açığı, 2018 yılının başından eylül sonuna kadar 125 milyar dolar azalmış. Yabancılar hisse senedi stoklarını, borç senetleri stokunu ve bankalara verdikleri kredileri azaltmışlar. Nisan-Eylül 2018 arasındaki altı ayda yabancılar Hazine kâğıdı stoklarını yaklaşık 18 milyar $ küçültmüşler. Riskten kaçmışlar.
Yükümlülükler azalırken, yerlilerin dışarıda tuttukları döviz varlıkları artmaya devam etmiş. Özellikle 2019’un ilk üç ayındaki 12,6 milyar dolarlık varlık artışı oldukça dikkat çekici. Bunun yaklaşık 9 milyar dolarlık bölümü, yurtiçinde yerleşiklerin yurtdışına yatırdıkları mevduatlar.
Tablodan görüldüğü üzere, 2018 Eylül’ünden sonra TCMB’nin agresif faiz artışlarıyla başlayan hareketler bağlı olarak ekonomiye döviz girişi yeniden başlamış.
Yabancılar en çok Hazine’nin Euro Bond ihraçlarına ilgi göstermişler. Kendi ülkelerinde %0-1,6 arasında faiz geliri elde edebilen yatırımcılar, Hazine’nin %5-6 arasında değişen faizli tahvillerine ilgi göstermişler.
Sisteme yardımcı olan diğer bir hareket TCMB’den gelmiş. O da 5 milyar $’lık döviz mevduatı bulmuş (Katar’dan).
Döviz kredileri kısmında bankalar döviz yükümlülüklerini azaltmışlar. 2016 yılsonunda 87,6 milyar $ olan kredileri geçen eylül sonunda 71 milyar dolara düşmüş. Buna karşılık şirketler dövizle borçlanmasını çoğaltmışlar. Ama artışın büyük bölümü kısa vadeli ticari kredilerden gelmiş. Kısa vadeli borçların artması sonucu finansman kalitesi bozulmaya başlamış.
Özetlemek gerekirse, döviz çıkış yaşanan çeyreklerde küçülen ekonomi, döviz girişi başlayınca az da olsa kendine gelebilmiş. 
“Bunu biliyoruz. Yeni bir şey söyle” dediğinizi duyar gibiyim. Yeni şeyi geçen gün ODTÜ’deki Sosyal Bilimler Kongresindeki konuşmasında Pof. Dr. Korkut Boratav söyledi. Mealen; “En az bir nesil, bugünkü çılgın tüketim alışkanlığından vaz geçilebilirse, o zaman dövize bağımlılığımızı azaltma şansımız olabilir.” 
[bookmark: _GoBack]Sizce böylesine ülkesini seven, idealist bir nesli bulabilecek miyiz? Yoksa dışa bağımlılığımız her geçen gün biraz daha artacak mı? Bana göre çok zor. Siyaset sahnesine bakın. Her biri ötekinden daha popülist.
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'NOT: 2016Q4 ve 2019 Q3 verileri stok digerieri geyrekier itiberiyle dedisimi gdstermektedir.




