


Bireysel emeklilik fonları ve dünya nizamatı
Adını duyanınız çoktur. Amerikalı bir varlık yönetim şirketi var: BlackRock. 2017 yılsonu itibariyle yaklaşık 6 trilyon dolarlık varlık yönetiyorlar. Aynı dönemde Almanya ekonomisinin büyüklüğü 3,8 trilyon dolar civarında.
Şimdi ben ekonomistim, siyasetçiyim diyenler durup şöyle bir düşünün.
Bir yanda 80 milyonluk devasa bir ülke. Dünyanın 3. Ekonomisi. Tarihi geçmişine bakın. Üretimine, ihracatına, ithalatına vs. Koskoca ülkenin toplam yıllık ihracatı 1,3 trilyon dolar kadar.
Sonra dönün Atlatik’in ötesine geçin. 30-40 katlı bir gök delene sığan, binlerce çalışanı olan ve hiçbir şey üretmeyen bir yapıyı düşünün. Yönettiği varlıklardan bir triyon dolara yakın gelir demektir. 
Almanya bir ülke milyonlarca insan. Ötekisi birkaç bin insan ve oturdukları yerden, biraz bilgi, biraz teknoloji ve bolca ilişki sayesinde para kazanıyorlar.
Yeri gelmişken dünyada varlık yönetim şirketlerinin yönettiği varlıkların toplamı 80 trilyon dolardan fazla. İlk yirmi şirket toplam varlıkların yüzde 48’ini yönetiyorlar. Bunlardan sadece üçü Fransız, biri Alman gerisi ABD ve İngiliz ortaklığı şirketler. Yönetim yerleri Atlantik’in iki yanında olsa bile işlemlerin çoğu Londra’da The City’de yapılıyor.
Bu ayrıcalığın nedeni belli. Bireysel emeklilik fonları. OECD verilerine göre, 2018 yılsonu itibariyle üyelerinde yönetilen emeklilik fonlarının varlıklarının toplamı 42,5 trilyon dolar. Bunların %66’sı ABD, %6,6’sı İngiltere ve %5,9’u Kanada’lı emeklilik fonlarının varlıkları. Diğer bir deyimle toplam fonların %80 AngloSakson’lara ait.
Bu veri özetinden sonra iki konuya gelmek istiyorum.
İlki bu kadar büyük paraları yönetenlerin güvenlik ihtiyacı. Güvenlik sadece can ve mal anlamında değil. Bunlar öncelikli tabi. Oturdukları yerden kazandıkları milyarlarca doları yeteri kadar vergilenmeden cebe atmak için devlet koruması lazım.
Aynı zamanda piyasa risklerine karşı edinmeleri gereken güvenceler de önemli.
ABD ve İngiliz devlet aparatlarının varlık fonları yöneticileri ile Wall Street ve The City yapılanmalarına rağmen siyaset üretmeleri oldukça zordur. Aynı sorun FED ve Bank of England için de geçerlidir. Onlarda faiz kararı alırken bu varlık fonlarına olacak etkilerini iyi tahlil etmek durumundadırlar. 
Çünkü ABD, Birleşik Krallık ve Kanada’daki yüz milyonlarca insanın geleceği bu fonların elindedir. 
Yapılan çalışmalara göre Amerika’daki bazı eyaletlerdeki öğretmen ve polis bireysel emeklilik fonlarının varlıkları, yükümlülüklerinin sadece %45 kadarını karşılayabilmektedir. Ve bu oldukça yaygın bir sorundur. Demografik ve finansal varsayımlara göre farklı sonuçlar çıksa bile, yapılan olasılık hesaplarına göre, açıkların kapanması için trilyonlarca dolar kaynağa ihtiyaç vardır.
Açıkların artmasının en başat nedeni piyasalardaki düşük faizlerdir. Bazı emeklilik fonlarının katılımcılara verdikleri sözleri yerine getirebilmeleri için dolar bazında reel %7-8 civarında gelir elde etmeleri gerekmektedir. 
Merkez bankaları bu faizi elde edebilecek ortamı sağlamaya kalksalar, o zaman bütçe açığının patlaması nedeniyle borçlanma ihtiyacı zirve yapan ABD Hazine’sinin içler acısı durumu gündeme gelmektedir.
İşin kötüsü II. Dünya Savaşı sonrasında dünyaya gelen “baby boom” nesli hızla emekli olmaya başladı. Ve emeklilik hayalleri yıkılıyor. Huzursuzlukları artıyor. Düzenin sürdürülmesi gittikçe zorlaşıyor. Gizlenen gerçekler hızla ortaya çıkıyor. 
[bookmark: _GoBack]Örneğin insanlara finansal kriz anında para basmanın, hastaya (finansal siteme) aşı yapmak gibi olduğu, eğer aşı tutmazsa hastayı (finansal sistemi) karantinaya almak gerekeceği söylenmiyor. Bankaların, ATM’lerin kapandığını düşünerek hayallerinizi genişletebilirseniz.
Bu ve benzeri sorunları acilen çözmek için önce bir bilimsel tartışmaya, sonra bunları anlayacak siyasetçilere ve en sonunda da yüz milyonlarca insana acı reçeteyi kabul ettirecek bir mekanizmaya ihtiyaç var.
Sizce bu mekanizma ne olabilir?





