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Küresel krizin neresindeyiz…

Her geçen gün etkilerini daha fazla hissettiğimiz küresel krizin neresindeyiz? Sanayileşmiş ülkelerin merkez bankalarının ve hükümetlerinin müdahaleleri yeterli olacak mı? Bizi çok kötü etkileyecek mi? Sorular arttırılabilir. 
Biliyorsunuz, Küresel Kriz ABD mortgage piyasalarında başladı ve önce yatırım bankaları battı sonra bazı bankalar. Sırada 2 trilyon dolardan fazla aktif yöneten hedge fonlar var. 

Hükümetler yaşanan krizi önce geçiştirmeye çalıştılar. Şimdide panik halinde tedbirler almaya başladılar. Sadece bankalar değil ülkeler battı. İzlanda hükümeti dış borçlarını ödeyemeyeceğini açıkladı. Dış borç arıyor.   

Tedbirle etrafta uçuşuyor. En ilginç olanlarından birisi, ABD Gelir İdaresi yurtdışına tasarruf hesabı tutanlara, paralarını Amerika’ya götürmeleri halinde vergi indirimi sağladı. 

Bu kadar korkulmasının nedenlerinin başında ABD ve sanayileşmiş ülkelerde yaşayan insanların kayıplarının büyüklüğü geliyor. Sorunun tam olarak anlamaya yardımcı olacak bir kaç rakam vereyim. 

OECD verilerine göre ABD hane halkının finansal varlıklarının toplamı, 2006 sonu itibariyle, 5,6 trilyon dolar kadar. Özel emeklilik fonlarındaki paraları ise 12,3 trilyon dolar. Toplamı yaklaşık 19 trilyon dolar ediyor. Emeklilik fonlarının büyük bir kısmı ABD Hazinesi’nin ihraç ettiği iç borç senetlerinde. Ancak bu fonlar hem Wall Street’te hem de gelişme yolundaki ülkelerin borsalarında da yatırım yapıyorlar.

Amerikalıların finansal olmayan varlıklarının toplamı ise 22,1 trilyon dolar. Bu tutarın 4 trilyon doları dayanıklı tüketim malları, yani otomobil, buzdolabı, mobilya vs. Kalan miktar gayrimenkul yatırımları.
Burada şöyle basit birkaç soru soralım: Krizin ilk başlangıcı 2007 Temmuz olduğuna göre son bir yılda Amerikalıların zenginlikleri ne kadar azaldı? 

Öyle çok ince hesaplar yapmak istemiyorum. Elimde fazla veri yok. Olaya kabaca yaklaşırsak ve hem gayrimenkul hem de sermaye piyasalarındaki kayıpları ortalama yüzde 15 kabul edersek, toplam kayıp yaklaşık 6 trilyon dolar kadar olur. Varsayımımın çok iyimser olduğunun farkındayım. Ancak bu tutar biler 14 trilyon dolarlık Amerikan GSYH’nın yaklaşık yüzde 43’ü eder.  
Bir ülkede yaşayanlar yılda üretebildikleri tüm mal ve hizmetlerin yarısı kadar fakirleşmiş durumda olurlarsa sonuçlarını siz düşünün.

Şimdilik bankalar kurtarılıyor. Amaç finansal sistemin, ekonominin dişlilerinin çalışması. Ama arkadan Amerikan orta sınıfının kurtarılmasına sıra gelecek. Finansal sektör belki yarasını bir yılda sarabilir. Ölen ölür, kalan sağlarla yola devam edilebilir. Ama hane halkının, işini kaybedenlerin kayıplarını sarmak pek kolay olmayacak.

Bunun ne etkisi olabilir? Öncelikle tüketim azalacak.  Zenginliği azalanlar, işini kaybedenler daha az harcamaya başlayacak. Sonra küçük ölçekli şirketler zorlanmaya başlayacak. Bunu bazı sektörlerdeki büyükler izleyecek. İşsizlik daha da artacak. Ekonomi resesyona girecek. Bu sefer de reel sektör için tedbirler gündeme gelecek. 

Bu resmin biraz değişiğini Avrupa’da da göreceğiz. İngiltere’de açıklanan banka kurtarma planının büyüklüğü birçok piyasa profesyonelini bile korkuttu. İngiliz hükümeti açık davranıp sorunu kabul etti. Diğer hükümetleri de aynı sonuçlar bekliyor. Avrupa, bu işi çok iyi yönetemediği için krizin etkisini biraz daha fazla yaşayacak. 
Tüm bu gelişmeler bizi etkiler mi? Tekrar olacak ama bir fıkrayla bitireyim. Dursun’un ısrarlarına dayanamayan Temel sinemaya gitmiş. Filmin başlangıcında MGM’in aslanını görür görmez Dursun’un kulağına eğilip, “Ben habu filmi görmişidum.” demiş.

Karar sizin.
