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Kriz yönetmek

Krizler, ne yazık ki, ekonomistler, özel sektör yöneticileri, siyasetçiler ve bürokratlar için en öğretici dönemlerdir. Ancak, yaşadıkları ülkeler için çok büyük maliyetin ödenmesine neden olurlar. Özetle getirileri kişisel, götürdükleri toplumsaldır. En azından bu nedenle ülkede tüm karar alıcılar kriz döneminde aşırı dikkatli olmak zorundadır.

Kriz yönetmenin başarısı yaklaşan krizi önceden tahmin edebilmek ve doğru tedbirleri zamanında alabilmeye bağlıdır. Bu tür tahminleri yapabilmek için hem kamu hem de özel sektörün kurumsallaşmasını tamamlaması gerekir.
Kurumsallaşma için bilgi, tecrübe ve altyapı tam olmalıdır. Ekonomi ile ilgili kurumlarda dünyayı ve Türkiye’yi takip edebilen, piyasa dinamiklerini kavrayabilen ve yorumlayabilen uzmanlara ihtiyaç vardır. Bu uzmanların kurumsal yapı içinde yetişmesi, taşıma suyla değirmen dönmeyeceğinin bilinmesi gerekir. Kurumlara dışarıdan getirilen ve “her şeye maydonoz olan cin fikirli” insanların, olağanüstü dönemlerde yararından çok zararı olur.

Böylesine heyecanın arttığı dönemlerde sıkıntı yaratan diğer bir kesim de “her şeyi çok iyi bilen, eli zaten taşın altında olan” zat-ı muhteremlerdir. Bu kişiler hemen ilk Ankara uçağında yerlerini ayırtırlar. Kamuda görev yapan karar alıcılara krizi anlatmaya ve çözüm önerilerini sıralamaya başlarlar. 
Bunların arasında en tehlikelileri eskiden kamuda çalışmış olan profesyonellerdir. Onlar söylemlerine çok kullanılan bir kaç kelimeyi koymayı, bazen ingilizce eklemeler yapmayı ihmal etmezler. Krizde karşılaştığı konulara daha yeni yeni aşina olan muhatapları da, getirilen önerilere mal bulmuş mağrib gibi sarılırlar. Hatta çoğu zaman torbadan çıkarttıkları öneri demetiyle karar alıcıların kafasını iyice karıştırmayı da başarırlar.

Ankara’da ki bürokrasi bu “hariçten gazel okuyanlar”dan hiç hoşlanmaz. Onların taşıdığı önerileri zaman zaman doğru olsalar bile, kendi işine karışmak olarak kabul eder. Bir şekilde dışarıdan kişisel müdahaleleri engellemeye çalışır. Burada en sık kullanılan argüman, gelen önerilerin büyük çoğunluğunun şirketin ve/veya sektörün çıkarlarını yansıtması nedeniyle eşitlik ilkesine uymaması, tüm ekonomiyi kapsamamasıdır. Kapsamın genişletilmesi istendiğinde kamuya gelecek yükün büyüklüğü hemen hesaplanır ve karar alıcıların önüne konur. 
Son günlerde bu tür olayların tekrar arttığına dair duyumlar alıyorum. Eğer doğru ise, Allah karar alıcılara kolaylık versin. Düşünsenize daha bir ay öncesine kadar hiç sorun yok diyenler şimdi sırayla kapınıza gelip “yandık, bittik” söylemleri içindeler. Her biri önünüze çok “kapsamlı” tedbir paketi önerileri bırakıp Esenboğa’ya doğru yola çıkıyorlar. Önerilenlere bakınca çeşitlilik ve gereklilik konusunda kafanız iyice karışıyor. 
Bu insanlara “Daha önceleri nerelerdeydiniz?” diye soduğunuzda da “Efendim kriz tellallığı yapıp, insanları karamsar bir ortama itmek istemedik.” diyorlar.  Bu yaklaşım bir yere kadar doğrudur. Her şirketin/sektörün yöneticisi zarar etmeye başlayınca kriz var derse “yalancı çoban” durumuna düşebilir. Kriz olunca da kimse inanmaz. 

Bu tür sorunların üstesinden gelebilmek için bir yandan kamu kendi içinde şeffaflığı arttırmak için gerekli yapılandırmaları  hızlandırırken, sivil toplum kuruluşları ve iş alemi de ekonomik gelişemeler hakkında tarafsız değerlendirmeler yapabilen kurumların kurulmasını hızlandırmalıdırlar. Bu yapılanmalar, ekonomik olarak kamu gelirine bağımlı olmamalıdır. Olmalıdır ki, bu kurumların yöneticileri kamu yetkililerinden uyarı aldıklarında söylemlerini ve değerlendirmelerini değiştirmeye ve/veya kamuoyuna açıklamayı geciktirmeye yönelmemelidirler.

Önemli olan  yerinde ve zamanında değerlendirme yapabilmek ve kamuoyunu bu kanuda bilgilendirebilmektir. Burada medyaya da önemli görevler düşmektedir. Eğer en çok satan günlük gazetelerden birinde yazdığınız köşeyazılarınızın son bir aylık bölümünü yaptığınız şirket gezilerine ayırıyor, kriz hakkında tek bir söz söylemiyorsanız, kapsamlı raporlar hazırlansa neye yarar? 
Kısacası ekonomide yaşanabilecek sıkıntıları zamanında söylemek için etkin çalışan mekanizmalar oluşturulmalı. Kamu, reel sektör, bankalar ve medya bu tür bağımsız yapılanmaları daha çok desteklemeli.
