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Özel sektöre büyük görev 

Dünyada yaşanan mali krizin Türkiye’ye etkisinin azaltılması konusunda özel sektöre çok büyük görev düşüyor. 

Yurtdışında döviz likiditesiinin kuruduğu dönemde ülkemizin dış finansman ihtiyacı fazla. Aşağıdaki tablo iyimser varsayımlarla hazırlanmış bir döviz dengesi tablosudur. İyimserdir. Çünkü, en azından cari açığın 35 milyar dolar olacağı varsayılmıştır. Devlet Planma Teşkilatı’nın 2009 genel denge tablolarında bu rakam 50 milyar dolardır. Ben petrol fiyatlarında ve büyümede biraz farklı bir yaklaşımda bulundum.

Yanı sıra, Hazine’nin hem yurtdışında fazla borçlanabileceğini, hem de yükselen reel faziler nedeniyle yurtdışı yerleşiklerin daha fazla devlet iç borçlanma senedi alacaklarını öngörüyorum. 
Ancak tabloyu hazırlarken en büyük sorunum, açığın kapanması için gerekli denge kalemini hangi sıraya koymam gerektiği konusundaki çelişkimdi. Sonunda özel sektörün girişimciliğine olan inancım nedeniyle, geçmiş krizlerde kamunun yaptığı döviz açığını kapatma görevini bu sefer onların yapacağını varsaydım. Tablodan da görüleceği üzere; beklentim o ki, 89 milyar $ dış borç geri ödemesi yapan özel sektör, aynı yılda 108 milyar dolar yeniden borç bulacak. 
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2009

Finansman ihtiyacı

135

Cari Açık

35

Kamu borç geri ödemesi

11

    Kısa vadeli

2

    Uzun vadeli 

9

Özel sektör borç geri ödemeleri

89

    Kısa vadeli

48

    Uzun vadeli 

41

Finansman Kaynakları

135

Yabancıların hisse senedi alımı

2

Yabancıların DİBS alımı

5

Hazine dış borçlanması

7

Doğrudan yabancı sermaye

10

Yabancılara ait mevduat

3

Özel sektörün borçlanma ihtiyacı

108


Özel sektörün kısa vadeli borç bulmasında miktar sorunu çok fazla olmayacaktır. Çünkü bu borçlar esas olarak dış ticaretin finansmanı için kullanılır. Alıcı ve satıcı firmalar ile bankalar birbirlerini yıllardır tanıdıkları için bu tür finansmanın sağlanmasında sorun maliyetlerin yükselmesi olacaktır.

Sorun orta vadeli kredi bulmakta. Benim varsayımıma göre, 41 milyar $ dış borç geri ödemesi yapacak olan özel sektör fazladan yaklaşık 20 milyar dolar daha borçlanırsa ülkede döviz dengesi sağlanabilecek. 
Şöyle sorular akla gelebilir: özel sektör bunu neden yapsın, neden gereksiz yere borçlansın? Peki bu bir maliyet ise bu döviz nasıl bulunacak? Bulunamazsa ne olacak? 

Biliyorum benim görevim soru sormak değil cevap vermek olmalı. Ama inanın ben de şaşırdım. Özel sektörün aşırı döviz borçlanmasına şimdiye kadar göz yuman kamu otoriteleri, şimdi paranızı getirirseniz sizi affederim diyor. Ayrıca sıkıntınızı abartıyorsunuz sizin paranız var, biliyoruz deniyor. Bu bilgilerin doğruluğunu kamu otoriteleri benden daha iyi bilebilecekleri için ben gittikçe etkisini arttıran krizin üstesinden gelebilecek gücün özel sektörde olduğuna inanmak işime geliyor. 
İzleyebildiğim kadarıyla, gün dinamik ve girişimci özel sektörün her şeyi kamudan beklememe zamanı. Çünkü kamunun öncelikli gündemi  küresel kriz değil.
