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Küresel krizin neresindeyiz
Biliyorum sizlerde sıkıldınız. Her ortamda küresel kriz konuşuluyor. Bunu doğal karşılımak lazım. Artık etkileri geniş bir çevreyi etkilemeye başladı. Çok bilinen bir söylemdir; ülkemizde herkes politikacıdır, ekonomisttir ve futbol konusunda uzmandır. Bir politika duayeninin dediği gibi; sokaktaki adama bakan olurmusun diye sorsanız, hangi bakanlık diye bile sormaz. Ama, cumhurbaşkanlığı senfoni orkestrasında kemancı olmayı teklif etseniz, anlamam der.

Kriz konusunda en çok üzerinde durulan konu neresinde olduğumuz hususu. Aslında konu çok önemli. Krizin geldiği yere göre karar alınması gerekecek. Bu konuda bir değerlendirme yapmadan önce krizin aşamalarını kısaca sıralamakta fayda var. 

ABD’den başlayan krizin ilk aşaması gayrimenkul fiyalarının hızla düşmeye başlamasıydı. Başlangıçta, düzenleyici ve denetleyici otoriteler asıl işlerinin bankaların ve finans kuruluşlarının karlılığını sağlamak olduğuna, sermayeyi korumanın öncelikli işleri olduğuna inandıkları için, bu piyalara ilişkin türev ürünlerde alınan aşırı riskleri görmezden geldikleri için çok hızlı hareket edemediler. (Bu yaklaşıma dikkatinizi çekmek isterim).
İkinci aşamada, fiatların düşmesine bağlı olarak borç alanlar, gelirlerindeki erozyon nedeniyle, taksitlerini öde(ye)memeye başladılar. 

Bu gelişme yatırımcıların kayıplarının artmasına ve öncelikle yatırım bankalarının zarar yazmaya başlamalarına yol açtı. Hatta batacaklarına inanılmayan bazı büyük yatırım bankalarına devlet el koydu veya başka bankalarla birleşmeye zorlandılar. Bu gelişme finans piyasalarında tam bir şok yarattı. Güven kayboldu.
Zararlar artmaya başlayınca bankalar olağan tepkilerini vermeye ve bilançolarını küçültmeye  başladılar. 
Yanı sıra, toplam yatırım tutarları 2,5 trilyon doları bulan hedge fonlardan yatırımcılar paralarını çekmeye başladılar. Bu fonlarda risk iştahı yüksek olan yatırımcıların paraları değerlendiriliyordu. Yüksek risk alabilenleri bile korkutan bir aşamaya gelinmesi krizin derinliğinin küçük bir göstergesidir. Bu süreç daha tamamlanmadı. Önümüzdeki günlerde hedge fonların, özellikle gelişmekte olan piyasalardan çıkmaya devam edeceklerini göreceğiz.
Arkasından kredi verme ortamı ve iştahı azalmaya başladı. Bankaların kredi komiteleri artık kredi verme ölçütlerini tamamen değiştirdiler. Hatta bir çok banka, verdiği kredileri vadesi dolmadan geri çağırmaya başladı. Yeni kredi verme koşullarını oldukça zorlaştırdılar. İlk önce bankalar arasında başlayan güven sorunu şimdi şirketlere de yansımaya başladı.

Bugün için küresel krizin bu aşamasındayız. Finansal piyasalara olan etkinin bir kısmı temizlendi. Resmi tam olarak anlayabilmek için yılsonu banka bilânçolarını görmek lazım.

Ancak,  kriz reel ekonomiyi yeni etkilemeye başladı. Reel ekonomi deyince şirketler kesimi ve hane halkı akla geliyor. Daha önce ev, araba, mobilya vb alımlar için kredi alan insanlar artık borçlarını geri ödeyebilmek için yeni satın alma yapmıyorlar. Tüketimlerini ötelemeye başladılar ve dolayısıyla ekonomide özel kesimin tüketimi azalmaya başladı.
Azalan tüketim harcamaları şirketler kesiminin borç geri ödemesini ve yeni yatırımlarını sıkıntıya sokmaya başladı. Şirketler büyük zararlar açıklamasalar da, küçülmeyi düşünmeye başladılar. 
Küresel kriz bizim gibi ülkeleri asıl olarak bundan sonra etkilemeye başlayacak. Finansman ihtiyacı olan şirketler, çok borçlu olan hane halkı borçlarını geri ödemek için tüketimi kısacak. Bizde de şirketlerin sorunları görülmeye başlanacak. İşçi çıkaranlar, uzun ücretsiz tatil uygulayanlar, kirasını ödeyemediği için kepenk kapatanlara ilşkin gelişmeler, şimdiden, günlük haberler bültenlerinde yer almaya başladı.

Bu günlerde krizi değerlendirmeye çalışanlara önerim olacak. Öncelikle ödemeler dengesi verilerine, ödemeler dengesi açığının nasıl finanse edileceği konusuna ve kambiyo rejiminin dünü ve bugünü üzerinde biraz daha dikkatle eğilmeleri yaralı olacak. 
Bunun zor olduğunu biliyorum. Ancak, bunun yerine para basalım, daha fazla enflasyona göz yumalım, hiç vergi almayalım ama daha fazla harcayalım, Hazine daha çok borçlansın, TCMB dövizlerini yiyeylim, yetmedi işsizlik fonunundan ingilizce kursları düzenleyelim diyenlere çok dikkat etmekte fayda var. 

Lütfen unutmayın bugün kulağa hoş gelen öneriler, biraz zaman geçince rahatsız edici olacaktır. Son bir önerim daha olacak. Hafızalarınızı tazelemek için 1994 Krizinin nedelerini, o günlerde yapılan önerileri ve sonuçlarını bir kez daha okumalısınız. Yanı sıra, 1994’te alınamayan ve/veya ötelenen kararların 2001 Krizindeki etkileri de ilginç bir konudur. Araştırmanızı tavsiye ederim.
