Piyasaya müdahale mi, “Anadolu Yaklaşımı” mı?
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Son birkaç aydan beri basında “Anadolu Yaklaşımı” konusu işleniyor. “Yaklaşım”ın yararına inanlar 2001 Krizinde büyük şirketler için “İstanbul Yaklaşımı”nın uygulandığını hatırlatarak sıranın KOBİ’lere geldiğini ifade ediyorlar. Bankalardan kastedilen sadece kamu bankaları değil, özel bankaları da kapsayan bir “Yaklaşım” olacak.

Kanımca bu, kamunun piyasaya yeni bir müdahalesi. Bu tür müdaleler her zaman tartışma konusu olmuştur. Devlet piyasalara müdahale mi etmeli yoksa gözetim ve denetim işlevine mi ağırlık vermeli? Bu soruya verilen cevaplar ülkeden ülkeye değişiyor. Küreselleşmenin bu derece yaygınlaştığı günümüzde katı devletçi tutumlar çoğu zaman takiyyeci anlayışla da olsa terk edilmekte, daha liberal söylemler işitiliyor. 

Ancak, üzerinde anlaşılan bir husus var: krizlerin, özellikle dışarıdan gelen şoklar sonucunda oluşmayanların sorumluluğu hükümetlere ait. Çünkü ülkede gerekli tedbirleri almayan ve/veya öteleyen hükümetler, ekonomide kırılganlıkları arttırarak şirketlerin zor duruma düşmesine neden olmaktadır. Bilindiği gibi; geleceğe yönelik yatırım kararı alan şirketler asıl olarak; kur, faiz ve fiyatlar hakkında orta vadeli tahminler yaparak yola çıkıyorlar. Bu tür temel değişkenlerde hükümetlerin kararları ve uygulamaları çok önemlidir. 

Böylesine değişken ortamlarda zor duruma düşen şirketler hükümete güvenerek yola çıkmakta, verilere inanarak karar almaktırlar.  Oyunun kurallarının maçın ortasında değişmesine neden olanların, takımların ve oyuncuların uğradıkları zararları karşılaması veya azaltılmasına yardımcı olması çok doğaldır.

Zararlar karşılanırken, kamuda diğer konularda olduğu gibi, şeffaflık esas olmalı. Her şey kamuoyunun bilgisi dâhilinde yapılmalı. Bu uygulamalarda ticari sır gibi bazı şeffaflıktan uzak konulara kesinlikle prim verilmemeli.

İstanbul Yaklaşımı 2001 Krizi sonrasında bu ilkelere uygun olarak uygulamaya konulmuştur. Ancak, Yaklaşım şirket yeniden yapılandırması yerine borç yeniden yapılandırmasını esas almıştır. Aradaki en büyük fark, kötü yönetim sonucunda Kriz’den aşırı etkilenen şirketlerin faaliyetlerine biran önce son vermek yerine onların yaşamasını amaçlamıştır. Bugün geldiğimiz noktada kötü yönetilen şirketlerin hala daha borç sorunu bulunmakta, birçoğu da yeniden yapılandırılan borçlarını ödeyemeden piyasadan çekilmiş durumda.

İlginç olan şey, “Anadolu Yaklaşımı” 2001 Krizinden beş yıl sonra gündeme geliyor. Yasa ve gerekli mevzuatın çıkması bir kaç ay alır eder altı yıl. Bu durumda yeni bir “Yaklaşım”a neden ihtiyaç duyuldu acaba? Bu soruya en iyi ve doğru cevabı doğal olarak sektörler ve şirketler hakkında en sağlıklı bilgiye sahip olanlar verecektir. Kanımca Kriz dönemleri hariç, bu tür olayların arkasında genel olarak politik tercihler etkin oluyor. Vergi ve sosyal güvenlik kururmlarına olan borçları “Yeniden yapılandırılan” kötü yönetilen şirketler, borçlarının da yeniden yapılandırılması için siyasiler nezdinde kulis yapıyor olabilirler.

KOBİ’leri desteklemek için borçlarını yeniden yapılandırmak yerine daha uzun süreli yaşayabilmeleri için gerekli olan “İyi yönetişim” konularında eğitilmeleri, ihtiyaç varsa, şirketlerinin yeniden yapılandırılmalarını teşvik etmek daha yararlı olmaz mı? Unutmayalım ki; kötü yönetilen şirketlerin yaşatılmasının ekonomiye ciddi maliyeti vardır. Rekabeti engellerler, etkin ve verimli üretemedikleri için satış fiyatları yüksektir. Diğer taraftan, işletme sermayeleri de fazla olmadığı için daha fazla üretim yapma ve büyüme amacı olan KOBİ’lerin borçlanma ihityaçları genellikle yüksektir. Ancak, piyasadaki olası negatif gelişmeleri de çok iyi takip etmeleri zordur. 

Bu nedenlerle borç alırken ve taksitlendirirken çok sağlıklı karar veremezler. Bu bağlamda, “İyi yönetişim” ilkelerini esas alan, Hazine Teşvik Uygulama, KOSGEB ve ilgili bankaların bir araya gelerek hazırlayacakları kapsmalı bir proje çerçevesinde, gerçekten yaşayabilecek KOBİ’lere yardımcı olunmalıdır. Hastalıklı yapıya sahip olanların yaşamasına değil, piyasadan çıkmasına yardımcı olunmalıdır. Böylelikle, sağlıklı KOBİ’lerin yaşama ortamı daha da iyileştirilmiş olacaktır.
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