Ekonominin can damarı KOBİ’ler için girişimci sermayesinin önemi
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Türkiye, Osmanlı’nın son döneminden bu güne esnafı desteklemeyi bir devlet politikası olarak kabul etmiştir. İttihat ve Terakki, savaş yıllarında ordunun iaşesini sağlayan esnafların bazılarının davranışlarından ve kar hırsından hoşlanmamıştı. Bu nedenle kendince vatansever saydığı esnafı destekledi.

Genç cumhuriyet aynı politikaları uygulamayı sürdürdü. Esnafı kredilerle desteklemek için kamu bankası kurdu. Özellikle 1950’li yıllardan sonra “Her mahallede bir milyoner” sloganıyla iş başına gelen hükümet ve onu takip edenler, esnafa kredi vermek adına görev zararlarını büyütecek uygulamalara destek verdiler. 

Siyasetçiler kredi mekanizmasını popülist oy toplama mekanizması haline getirdiler. Öyle uygulamalar oldu ki, Hazine bir taraftan konfeksiyon fabrikaları için büyük teşvikler verdi. Diğer taraftan, fabrikasyon üretimden işi olumsuz etkilenen terzi vb esnafa kredi veren Halk Bankası’na görev zararı ödedi. Bu desteklerden ikisininde aynı dönemde uygulanması yanlıştı. Buna rağmen, bu teşviklerden hangisinin üretimin artmasına olumlu etki yaptığı araştırılmadı.

Bu güne kadar yaşanan deneyimlerden ders çıkarmak isteyenler, gelinen aşamada önemli bir karar vermeliler. Üretimi ve istihdamı arttırabilmek için yeni teknoloji üreten ve kullanan KOBİ’lere özel önem verilmeli; uzun vadeli, ucuz kredilerle desteklenmeli. İthalatın ucuzlaması nedeniyle her türlü malı dışarıdan ithal etmeye başladığımız bir dönemde, yeni fikirler içeren, pazara yönelik projeleri bulup mutlaka hayata geçirmek gerekiyor. 

Burada en can alıcı sorun pazara yönelik teknoloji ağırlıklı projelerin hazırlanması. Uçuk kaçık olmayan, piyasada satılabilecek, talebi olan mal ve hizmet üretecek  içerikte proje yapmak çok kolay değil. Artık hemen hemen her şehirde kurulu olan üniversitelerimiz piyasaya yönelik, üretim içerikli porjeleri üretmekte hem yapısal hem de idari sorunlarla karşı karşıya. Üniversite-sanayi  işbirlikleri istenen düzeye henüz ulaşamamış. Bunda idari yapılanmadaki sorunlar kadar performans değerlemesinin yanlış temellerde olmasının da etkisi var.

Sorunun ikinci aşamasında, oldukça riskli olan bu tür projeler için uzun vadeli ve ucuz fonlara duyulan ihtiyaç.  Banka bilançolarımızın pasif tarafı ortalama üç ay vadeli mevduatlardan oluştuğu için, gereken uzun vadeli fonları yaratmak çok kolay değil. Bu durumda bankalar ister istemez uzun vadeli yabancı döviz fonlarına başvurmak zorunda kalıyorlar. Ancak kur riski almak konusunda çekingen oldukları için fazla kaynak ayırmakta zorunlu olarak isteksiz davranıyorlar.

Az da olsa bir kaynak bulunca da, tasarlanan projeyi kimin, nasıl değerlendireceği sorusu karşımıza çıkıyor. Türkiye’de kredi sistemi “teminat al, krediyi ver” esaslı. Yeni bir ürün çıkarmak isteyen, fikri olan ancak, teminatı olmayan girişimcinin projesinin risklerini üstlenebilecek mekanizmaları yaratmak bankalar için çok kolay değil. Bankalardaki profesyonel yapılanmalar da, uygulamadaki kredilendirme sistemi nedeniyle, proje değerlendirmesi çok fazla gelişmemiş. 

Bazı bankalarda uzun yıllardır uygulanan proje değerlenmesi de klasik, nakit akımı ve iç verim oranı hesaplarını esas alan yöntemler. Ancak, girişimci sermayesine yönelik projelerde iş planları ve yukarıdaki hesapları yapabilmek çok olanaklı değil. Çünkü, üretilmesi düşünülen malın pazarda yeterli talep  görüp görmeyeceği baştan çok muğlak olduğundan, bu tür tahminleri yapmak oldukça zor. Bu nedenle alınan riskler çok yüksek. Ürün tuttuğunda da kar o enli yüksek olmakta. Post-it kağıtlarını buna bir örnek olabilir.

Proje değerlendirme işini kamu yapsın derseniz, işin içine siyaset ve bürokrasinin mutlaka gireceğini ve tercihleri yönlendirmeye çalışacağını baştan kabul ediyorsunuz demektir.

Böylesine önemli konuda, üniversitelerde piyasaya yönelik projeleri destekleme ve değerlendirme üzerinde yaniden yapılanma için YÖK üzerine düşeni yapmalı. Maliye Bakanlığı da vergi teşvikleri ve döner sermaye gelirlerini merkezi yönetim bütçesinin açığına kapatmak için kullanmaya son vermeli. Bu tür projelerden sağlanan kaynaklar proje üretenler ve onlara ortam sağlayanlara destek için kullanılabilmeli. Yanı sıra, KOSGEB’in koordinasyonunda Hazine, BDDK, SPK ve TOBB da üzerlerine düşenleri daha istekle  ve ivedilikle yerine getirmeli.

