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Seçim ortamındaki politikacıların en belirgin davranış biçimi beklentiler ile ekonominin gerçekleri ve gerekleri arasında tercih yapma konusunda gösterdikleri tereddütlerdir. Bu öylesine belirleyici bir süreçtir ki, çoğu zaman ülke için hayati öneme haiz kararların ötelenmesine ve piyasa adlgalanmalarının derinleşmesine yol açabilmektedir.

Seçimlerin yaklaştığı bu günlerde, aşağıda özetlemeye çalıştığımız göstergeler seçim ekonomisinin düzeyini ölçmenize yardımcı olmak amacıyla hazırlanmıştır.

· Seçimler yaklaştıkça büyüyen cari açık “Finanse edildiği sürece (?!)”  sorun olmayacaktır.

· Dışarıdan alınan borçlarla, tüketim harcamalarını arttırarak büyüyen ekonomiden övgü ile bahsedilecektir. Alınan borçlar için “yiğit ve kamçı” söylemi tekrarlanacaktır. Ödeme zamanı gelince dar ve sabit gelirli “yiğitler” daha fazla kamçı yemeye başlayacaklardır.

· Merkezi Yönetim bütçesini önceki yıllarla karşılaştırarak seçim ekonomisi olup olmadığını anlayabilmek mümkündür. Bütçe açığı önceki yıllara göre artıyorsa nedenini araştırın. Aylık bütçe gelişmelerini çok dikkatle takip edin.

· Müteahhit alacakları, bazı sağlık harcamaları vb bazı kamu borçlarının bütçeye kaydedilip kaydedilmediğini izleyin.

· Kamuda personel harcamalarında artış varsa iki nedeni olabilir: 

· Kamuya alınacak personel sayısında hızlı bir artış vardır.

· Maaş ve ücretlerdeki yıllık ortalam artışlar, hedeflenen enflasyondan daha büyüktür.

· Emekli maaşlarına ve yaşlılık aylıklarına sosyal güvenlik kurumlarının gelirlerindeki artış beklenetisinden daha fazla artış yapılır.

· İşsizlik sigortası uygulamasında kapsam genişlemesinin yanı sıra ödemelerde de artış olabilir.

· Bütçede, başta tarımsal destekleme ödemeleri olmak üzere, transfer harcamalarında artış görülür. 

· Bu bağlamda tarımsal destekleme programında kapsam değişikliği yapılır. Yeni ürünler ve alanlar destekleme kapsamına alınır. Yanı sıra, bütçe ödenekleri geçmiş yıllardan daha fazla büyütülür.

· Ayrıca, KİT’ler üzerinden yapılan destekleme alımlarının programı geniş tutularak, daha fazla ürün alımı planlanır.

· Kredi ve Yurtlar Kurumu öğrenci kredilerini arttırır.

· Sosyal Yardımlaşmayı ve Dayanışmayı Teşfik Fonu harcamalarında artış görülür.

· Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’nun ihracatçıya verdiği desteklere dikkat etmek gerekir.

· Başta bütçe olmak üzere, kamudaki tüm yatırım harcamalarında artışlar görülür. Bütçe rakamları sıkı izlendiği için, KİT’ler ve Mahalli İdarelerin (Belediye ve Özel İdareler) yatırımlarına yönelik temel atma ve kurdele kesme törenleri artacaktır.

· Artan harcamalarını finanse edebilmeleri için KİT’lere ve Mahalli İdarelere Hazine’den verilen kaynaklar arttırırlacaktır. (KÖYDES uygulamasından sonra bu yıl ilk defa BELDES uygulamasına bütçeden ödenek ayrılmıştır.)

· Ödenek yetmediği zaman dış borçlanmalarına daha fazla Hazine garantisi verilecektir. Dış borçlanmasına Hazine garantisi verilen projeler geniş seçmen kitlelerinin günlük yaşamını etkilebilecek şehirlerde ve sektörlerde seçilir. 

·  Daha fazla Hazine garantisi verebilmek için bu kuruluşların Hazine’ye önceki garantilerden, Maliye’ye vergiden, SSK’ya prim ödemelerinden olan borçları silinecek ve/veya çok uzun vadeye yayılacaktır. Ancak özellikle dış borçların ödenme zamanı geldiğinde Hazine garantör olarak borcu öder. Gerekli kaynak borçlanarak bulunur.

· Artan harcamaları karşılamak için yeni vergiler konmaz. Kayıt dışı ile mücadeleyi hedefleyen geniş kapsamlı vergi reformu seçim sonrasına ertelenir. 

· Seçim dönemlerinde bazı sektörler vergi ve kamuya olan diğer yükümlülüklerinden kaçınmaya ve/veya ödemelerini, af beklentisi ile, ötelemeye başlar. Bu da bütçe açığının büyümesine neden olur. Vergi ve prim borcu olan özel sektör kuruluşlarına herhangi bir ad altında “yaklaşım” uygulanır.

· Vergi dışı gelirler siyasi olarak tahsilatı daha kolay gelirler olduğundan, vergi almak yerine vergi dışı gelirlerde tahsilat hızlandırılır.

· Özelleştirmede KİT’lerin ekonomiye kazandırılması değil, daha fazla gelir hedeflenir. Yönetim beceriksizlikleri nedeniyle zora düşecek özelleştirilmiş KİT’ler, bölge halkının baskısı sonucunda, yeniden desteklenemeye başlanır.

· KİT’lerde ve Mahalli İdarelerde perdonel alımı artmaya devam eder. Noter çekilişleri ile işçi alımları, vekil vaiz ve öğretmen alımları artar. Bu vekiller ve geçici kadroyla işe alınanlar, seçime yakın günlerde herhangi bir yasa tasarısına gece yarısı verilecek bir önerge ile asaleten atanırlar.

· KİT fiyatlarında yapılması gereken zamlar ötelenir. Zamların siyasi sorumluluğunu almamak için özelleştirmeler bile ertelenebilir.

Hepimize hayırlı seçimler.

