Seçim dönemi icraatları başladı

Hakan.ozyildiz@tr.net
Kamuoyu yoklamaları, toplantılardaki demeçler derken yeni bir seçim hazırlığı haberi geçen hafta 10. Kasım. 2006 tarihli Resmi Gazetede yayımlanan Bakanlar Kurulu Kararı ile geldi. Hububat üreticisine destekleme primi ödenecek. Basında çok yankı bulmayan bu karar aslında tarımsal destekleme konusunda bundan sonraki gelişmelerin ön habercisi durumunda. Hükümet 2001 den beri uygulanan doğrudan gelir desteği uygulamasından, tarımsal ürünlere prim ödemesi sistemine geçişi planlıyor. 2007 bütçesine koyduğu ödenekler de bu doğrultuda.

Ardından, kamuda geçici işçi statüsünde çalışanların daimi kadroya geçirilmesi için yapılan çalışmaların haberleri duyuldu. Bu Türkiye’ye mahsusu çok ilginç bir olaydır. Bir gazete taraması yaparsanız görekeceksiniz, bu tür haberler daima seçim dönemlerinde ortaya çıkar. On binlerce insanın kamuda sınavsız kadroya alınır. Bu sadece işçiler için değil, vekil imamlardan tutun da öğretmenlere kadar, kadro sınırlamaları nedeniyle ataması yapılamayanlar için de geçerli olan bir uygulamadır. Hani anayasa da eşitlik ilkesi var ya. Önce makul olan örneklerle başlanır, sendikaların desteği sağlanır, sonra siyasetçilerin ve bürokratların listeleri devreye girer. Al gülüm ver gülüm sonucu kamuda kadrolar şişirilir. Atamalar genellikle taşraya yapılır ve fazla dikkat çekmez. Seçim tarihi yaklaştıkça torpil aramalar başlar ve merkeze nakiller hızlanır.

Üçüncü gelişme Anadolu Yaklaşımı. Söylem de hazır. 70 bin KOBİ nin toplam borçu 1.7 milyar YTL, ortalaması zaten çok küçük. Peki soru şu bankalar bu borçları yeniden yapılandırmak isteseler yasal bir engel mi var? Sanmıyorum. Sadece kamu bankalarının yöneticileri, yasal bir destek olmadan, böylesine çok sayıda kredi alacakları için tek tek işlem yapmak istememiş olabilirler. Çünkü yarın öbür gün, TBMM KİT Komisyonu’nda ibra talep edecekler. Orada iktidar kadar muhalefette bir çok soru sorma hakkına sahip.

Yanı sıra, banka borcunu ödeyemeyen KOBİ’ler doğal olarak vergi ve SSK yükümlülüklerini de yerine getiremiyorlar. Ekonomi yönetimi hemen çare buluyor: Borçlar yeniden yapılandırılıyor. Alacak tutarı küçük. Bu durumda komşusunun borçları ertlenen kaportacı Ahmet Usta, Overlokçu Nazım Usta kendi vergi ve SSK borçlarının ötelenmesini istemeyecek mi? Hem de seçim yılında. Ödeme konusunda isteksiz olurlursa, bu eğilim geniş kesimlere yayılırsa çok ciddi tedbirler alınması gerekmeyecek mi?

Şimdilik son olarak, İmam Hatip Liselerine üniversite sınavlarında eşit katsayı uygulaması. Bunu topluma eşitlik yaklaşımı ile sunmaya çalışanlar gaflet ve delalet içindeler. Bu konu artık bir eğitim sorunu olmaktan çıkmıştır. Tartışmayı şimdi gündeme getirmenin sonuçlarını ekonomide beklentileri yönetebilmek açısından tartışmak lazım. Piyasalarda risk ile belirsizlik arasında çok önemli bir fark vardır. Risk hesaplanabilir ve dolayısıyla fiyatlanabilir. Eğer yüksek risk görüyorsanız fazla risk primi almaya çalışırsınız. Bunu bir örneği son dönemde aynı kategoride değerlendirilen Türkiye ile Güney Afrika’nın ödedikleri reeel faizlerin farklılığıdır. G. Afrika yüzde 3 civarında reel faiz öderken, biz yüzde 10-11 gibi çok yüksek bir tutar ödüyoruz. Bunda cari açık, kamu borç stoku ve en önemlisi önümüzdeki yılın çifte seçim yılı olması en büyük etken.

Cumhurbaşkanlığı seçimi ve genel seçimler gibi fiyatlanması zor belirsizliklerin üzerine bir de mali disiplinden gittikçe uzaklaşıldığı izlenimi veren; siyasi ortamı ve toplumu geren konular öne çıkmaya başlarsa gelecek aylar zor geçebilir.

Küçük bir örnek verelim. BDDK verilerine göre, bankacılık sektörünün Ekim 2006 itibariyle yurt dışı bankalara boçlarının toplamı 40,2 milyar dolar. Bunların çok büyük bir bölümü kısa vadeli ve ödemesi önümüzdeki oniki ay içerisinde.  Bankalar yeni borç alırken daha fazla faiz ödemek zorunda kalabilirler. Bu durumda pahalı aldıkları parayı, üzerine kar marjı koyarak eskisine oranla daha yüksek faiz talep ederek borç vermek zorunda kalacaklar. Dolayısıyla, başta Hazine olmak üzere kredi alanlar da daha pahalı borçlanmak zorunda kalacakalar.

Düşünülmesi gereken olgu; böylesine bütük işssizlik problemi yaşayan bir ülkede yatırımların pahalı hale gelmesi, azalması. Kısacası istihdam olanaklarının gereği kadar artmayacak olması.
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