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IMF Heyeti her zamankinden farklı olarak, basın toplantısı yapmadan Türkiye’den ayrıldı. Bu ufak (!) detay fazla önemsenmemiş gibi gözüküyor. Kamuoyunda “Nasıl olsa Aralık’ta zamanı gelince işler olumlu olarak sonuçlandırılır.” beklentisi hakim.

Hazine’den ve IMF’den yapılan basın duyuruları bir araya getirildiğinde genel bir anlaşmaya varıldığı anlaşılıyor. Ancak ana hatlarında uzlaşılan niyet mektubunun tamamlanabilmesi için birkaç önemli detayda henüz anlaşma yok. Ayrıca, niyet mektubunun IMF Yönetim Kurulunda görüşülebilmesi için bir dizi ön koşul müzakere ediliyor. Bu ön koşullar yerine getirilmeden gözden geçirmenin tamamlanamayacağını geçmiş örneklerden biliyoruz.

IMF enflasyondaki hedeften sapmaya ve cari açıktaki büyüme trendine dikkat çekiyor. Enflasyon hedefinin tutması için gelecek yılın ikinci yarısından sonra çok ciddi düşüşler olması zorunlu. Bu demektir ki, yapılması gereken KİT zamları bu yılın kalan iki ayında önden yüklemeli yapılacak. Böylelikle bir defalık şokla bütçe ve KİT dengelerinin tutması kolaylaşacak. Burada tek sorun, zamların ikincil etkilerinin durdurulması için TCMB’nin faiz politikasına daha fazla başvurması gereğinin ortaya çıkması. 

Cari açığın azalması için somut öneriler olup olmadığını niyet mektubu yayımlanınca göreceğiz. Ancak, son günlerde kurlarda görülen hareket, açığın azalmasına pek yardımcı olacak gibi değil. Cari açık sorunu yine faiz dışı fazlayı arttırarak  çözülmeye çalışılacak. Kamu kesimi tüketimi seçim yılında azaltılamayacağına göre, özel kesimin tüketimi zamlarla, vergilerle kısılmaya çalışılacak. 

Duyurularda özenle bahsedilen konulara bakılınca, öncelikle 2006 yılında yüzde 6,5 luk faiz dışı fazla (FDF) hedefini yakalayabilmek için bütçenin harcama kalemlerine yönelik tedbirler alınacağı anlaşılıyor.

2007 yılı için ön görülen FDF hedefini tutması bütçenin gelir ve harcama tarafında alınması gereken tedbirlere bağlı. Gelir tedbirlerinin başında gelir vergisi reformunun bir an önce TBMM’ye sunulması ve yasalaşması geliyor. Bu reform gelecek yıl hayata geçirilemezse bütçenin gelir hedeflerinin tutturulması sıkıntıya girebilir. 

Diğer taraftan, gelecek yılın bütçesine bu yıldan miras kalacak olan ödenek üstü harcamaların yılı bütçesine ek yük oluşturmaması için bazı tedbirlerin şimdiden alınması gerekecek. Bunların başında harcamaları yapılan ancak muhasebeleştirilmeyen sağlık ve yatırım harcamaları geliyor. Yani borç oluşmuş ve birikmiş durumda. Bu yıl ödenmezse seneye mutlaka ödenmesi gerekecek. Bu durumda da 2007’nin ödenekleri yetmeyecek ve birikim artarak devam edecek. Sorun çözülmüş değil, ötelenmiş olacak.

KİT sisteminde, özellikle enerji KİT’lerinde ve TMO da, zararlar ve borçlar birikmeye devam ediyor. Bu durum DPT’nin kamu kesimi borçlanma gereği verilerinden de açıkça görülüyor. 2006 yılı için 2.847 milyon YTL fazla vermesi programlanan özelleştirme kapsamında olmayan KİT’lerin 16 milyon YTL açık vereceği tahmin ediliyor. Bu gelişmeye neden olan en önemli gelişme, KİT’lerin enflasyona paralel olarak yükselen maliyet artışlarını karşılayabilmeleri için yapmaları gereken ürün zamlarını yapamamaları. 

Bununla beraber, genel sağlık sigortası gelecek yıldan itibaren uygulamaya konulacak. Bu uygulama harcamalarda önemli artışlara yol açacak. 2007’nin çifte seçim yılı olacağına göre, geniş seçmen kitlelerini ilgilendiren böylesi harcamalarda kısıntıya gidilmesi oldukça zor görülüyor. 

Finansal sektöre yönelik reformlara gelince konu biraz daha ilginçleşiyor. Anlaşılan 2000 yılından beri yapılan reformlar yetesiz. Kötüleri kapatıp, iyi bankaları sırayla yabancılara satmadık mı? Daha ne reformundan bahsediliyor? Bahsedilen reformların arasında kredi karşılıklarını arttırmak ve dolayısıyla özkaynak arttırılması mı var? Yanı sıra, açık pozisyon tebliğinde ve bazı tanımlarda değişiklik mi tartışılıyor? Böylesine önemli konularda piyasaların ve genel olarak kamuoyunun olabildiğince çabuk ve detaylı bilgilendirilmesi gerekmez mi?

Piyasalarda dışarıdaki olumlu havanın etkisi yaşanırken bunlardan bahsetmek biraz ters gelebilir. Ancak, bu durumun orta vadede ekonomimizin ne kadar lehine olacağını, her hangi bir olumsuz siyasi gelişme yaşandığı zaman, hemen ülkeyi terk eden yabancı fonları takip etmeye çalışırken anlayacağız.

