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Geçen hafta konuk olduğum bir TV programında bana en çok sorulan soru, kamu iç borcunun neden arttığı ve ödenmemesinin ne tür sonuçlar doğuracağına yönelikti. Bu tür sorularla çok sık karşılaşıyorum. Şaşırıyorum da. Çünkü kimse borçların nasıl oluştuğunu sorgulamıyor. Sanki borç alalım ama ödemeyelim bir mantık ortaya çıkıyor. 

Şimdi neden konuya böyle girdiğimize gelelim? Bu köşeyi takip edenler, enerji KİT’lerindeki sorunların birikimine defalarca değinildiğini hatırlayacaktır. Geçen hafta basında yer alan haberlerden anlaşıldığı kadarıyla BOTAŞ “iflas etmiş.”(!?) 

Gazete haberlerine göre, alacaklarını tahsil edemeyen BOTAŞ maaşlarını ödeyebilmek için bankalardan borç almak zorunda kalmış. Burada iki sorun var: Birincisi KİT’in borç stoku büyümüş. (KİT’lerin stok borçlarının on aydır neden yayımlanmadığı anlaşılıyor.) İkincisi, bu borçlar sonucu oluşan faizleri kim ödeyecek? Banka faizlerinin böylesine yüksek olduğu dönemde, diğer KİT’lerden ve belediyelerden olan alacaklarını tahsil etmeyen BOTAŞ yöneticiler mi, yoksa tahsilâtı engelleyen –eğer müdahele edenler varsa- diğer bürokrat ve siyasiler mi? Yoksa doğal gaz tüketicileri mi? 

Burada başka bir konu daha var. Ankara Belediyesi-EGO borcunu ödemeyerek sorun yaratıyor. Tahsilât yapamayan BOTAŞ, petrol ve doğal gaz fiyatları ile döviz kurunun düştüğü dönemde zam yapmak zorunda kalıyor. Zam sadece Ankara’daki tüketiciler için geçerli olsa bir yere kadar anlaşılabilir. Sıkıntılar onların seçtiği yerel yöneticilerin aldığı kararının sonucu. Alt geçit ve yol yatırımları Ankara’lılara ve müteahhitlere yarıyor. Peki, diğer illerdeki doğal gaz tüketicilerinin günahı ne, onlar niçin yüzde 5,8 lik artışa maruz kalıyorlar?

Şimdi girişteki borçlanma konusuna dönelim. Hazine, yakında, BOTAŞ’ın biriken borç sorununa çözüm bulabilmek için devreye girecektir. Hem elektrik üreten KİT’in hem de BOTAŞ’ın sahibi, sermayedarı olduğu için, zorunlu olarak, yükümlülüklerin bir kısmını üstlenecetir. Bu KİT’lerde biriken borcun bir kısmının Hazine tarafından ödenmesi demektir.

Hafızaları tazelemek için, çok değil, şöyle beş yıl geriye gitmek yeterli. Kamu bankalarında biriken görev zararlarını ödemek için 2001 Krizinden sonra bu banklara verilen Hazine kâğıtlarının miktarı 15 milyar ABD dolarının üzerindeydi. O zaman da kamunun bir kuruluşu ucuz fiyatla kredi vermişti. Bankalar zarar etmiş ve zararlarını Hazine’den talep etmişti. Hazine her ödemeyi bütçeden yapmak, deftere yazmak zorunda olduğu için, bu borçlar önce ödenmemişti. Sonra zamanı gelince patladı ve maliyeti çok yüksek oldu. Acaba aynı olay şimdi enerji KİT’lerinde mi oluyor? Oralarda bir borç birikmesi mi başladı?

Sorun KİT’lerdeki yönetim anlayışı. Fiyat belirleme kararlarına siyasi müdahaleler başlayınca bir süre sonra iş çığırından çıkmakta. Zamanı gelince de bütçe dışında biriken yükümlülükler kamu borç stokuna eklenmekte. Çünkü Hazine devletin kasası olarak tüm yaratılan yükümlülükleri ödemek zorunda. Burada akla gelen bir soru şu: ”Bütçe vergi gelirlerinden büyükşehir belediyelerine aktarılan paylar neden kesilip BOTAŞ’a ödenmiyor. Bunun yerine zam yapılıyor?”. Soruları çoğaltmak olası.

Türkiye’de kamu borçlarının neden ve nasıl oluştuğu araştırılmıyor, vatandaşlar sadece kendisine yapılan hizmeti sorguluyor. Kaldırımlarda yapılan kazılardan, alt geçit yatırımlarından tutunda ucuz elektrik tüketimine kadar bir çok konuda bu kaynaklar nereden geliyor diye sorgulanmazsa zamanı geldiğince ekonominin kuralları işleyecek ve maliyet yöneticilere değil bizlere çıkacak. Ne yazık ki, tüm dünyada olduğu gibi bizde de borç geri ödemesi, özellikle sabit ve dar gelirlileri olumsuz etkiliyor.

Bu bağlamda, şeffaf ve hesap verebilir bir kamu idaresi çok ama çok önemli. Gelir ve harcamalarını yayımlamayan mahalli idareler ile borçları belli olmayan KİT’lerin her zaman dikkatle izlenmesi gerekiyor.  Bu hem ekonomik açıdan hem de her kademedeki yöneticilerde yaptıklarının hesabını sorabilmek için önemlidir.

Ancak, şeffaflık hesap sormak için yeterli değildir. Hesap sorma mekanizmalarının da zamanında çalışması gerekir.

