Temmuz ayı enflasyon verisinin önemi.
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Piyasalar yine dalgalı. Beklentiler bozuldu. Düne kadar her şeye ak derken birden bire kara demeye başlayanların da etkisiyle kafalar karışıyor. Böylesine değişken bilgi akımlarının olduğu şartlarda tarafsız gözlemcilerin önemi artıyor. Son yıllarda IMF kısmen bu rolü oynadı. 

Artık IMF ziyaretleri artık eskisi kadar dikkat çeken gündem konusu değil. Bunda kamunun konuya yaklaşımı kadar, ekonominin günlük ihtiyaçları da etken oldu. Yani, uluslararası likiditenin bolluğuna yapısal değişim programı uygulamaları da eklenince gözden geçirme programlarının aksaması fazla dikkat çekmedi. 

Hatırlanacaktır; geçmiş yıllarda IMF gözden geçirmeleri ivedilikle tamamlanmaya çalışılırdı. Bunda en önemli etken piyasaların beklentisini olabildiğince yönlendirebilme isteğiydi. Diğer bir deyimle iç veya dış piyasalardaki beklentileri olumluya çevirmek veya olumlu bakışı sürekli kılmak için “farklı bir gözlemci” nin bakışı ve yorumu zaman zaman yararlı oldu.

Ancak IMF 3. ve 4. Gözden Geçirmelerinin teknik görüşmeleri tamamlandıktan sonra öncekilerden farklı bir şey oldu. IMF yönetimi Türkiye’yi gündemine almak konusunda aceleci olmadı. Veya bizim yöneticilerimiz önkoşulların tamamlanması için uzun bir süre gerektiğini düşündüler. 

Nedenlerden birisi de, 24 Kasım 2005 tarihli IMF Niyet Mektubu’nun D ekinde yer alan hüküm olabilir. Adı geçen bölümde “Enflasyona ilişkin görünüm, düzenleme kapsamındaki her gözden geçirmenin önemli bir bölümünü oluşturacaktır. Güvenilirlik ilkesi çerçevesinde, dış bantların aşılması yönündeki olası gelişmelerin sebepleri ve bu durumlarda alınacak politika kararları hakkında kamuoyu bilgilendirilecektir. Bu minvalde, yıllık TÜFE enflasyonunun yukarıda beliritilen dış bantları haricinde kalması halinde; yetkililer, program kapsamında ilave kaynak kullanımı talep etmeden önce, ortaya koyacakları politika teklifleri konusunda Fon ile (IMF ile) istişareleri tamamlayacaktır” deniliyor.

Haziran ayı için yıllık TÜFE hedefi % 6,5 olarak belirlenmiş, % 2 lik güvenilirlik bandının aşılması, yani yıllık TÜFE’nin % 8,5 dan fazla olması durumunda, daha önce açıklanan 4,5 milyar YTL.lik tedbir paketine ek tedbirlerin IMF ile görüşülmesi gerekecek. Nisan 2006 itibariyle yıllık TÜFE % 8,83. Geçen yıl Mayıs ayında %0,92, Haziran ayında da % 0,10 luk değişim olmuş. Eğer bu yıl Mayıs ve Haziran’da bunlardan daha düşük aylık veriler olmazsa kamu otoritelerinin işi hiç kolay değil.

Asıl etkinin iç tüketimden kaynaklandığı saptaması, ister istemez kişisel harcanabilir geliri azaltmaya yönelik tedbirlerin alınmasını gerektirecek. Kişilerin ve şirketlerin harcanabilir gelirleri azaltılacak ve talep aşağıya çekilecek. Gelirlerin içerisinde bankalardan veya eş dosttan alınan borçlar da var. Kişisel ilişkilere müdahile edemeyen kamu bankalardan alınan borçlar ile kamçılanan tüketim talebini kısmak için kredi arz ve talebini azaltacak tedbirler düşünecek. 

Tüketimi azaltmak için artırılacak vergilerin en kolayı KDV ve ÖTV gibi dolaylı vergiler. Öncelikle etkileri çabuk ve gelir olarak toplanmaları kolay. Diğer taraftan, bu vergiler mal ve hizmet fiyatlarını arttırdıkları için enflasyona olumsuz etkiliyor. Aynı etki KİT ürünlerine yapılan zamlarda da görülüyor. Doğal gaza yapılan son zamla başlayan ve elektrikle devam etmesi beklenen zamlar da enflasyonu arttırma yönünde etki yaratacak.

Bütçeden yapılan harcamalarını azaltmak da pek öyle kolay değil. Burada ilk olarak akla yatırımlar ve devletin cari harcamaları gibi kendisini ilgilendirenler geliyor. Bu tür bir tüketimi azaltıcı tedbirler manzumesi ayni zamanda cari açığa da etkileyeceğinden ekonomide bazı olumlu etkileri beraberinde getirebilir.

Asıl sorun tedbirlere yönelik kararları almak değil, alınan kararları etkin ve verimli bir şekilde uygulayabilmek. Bu tür kararlar genellikle dar ve sabit gelirlilerin gelirlerini ve harcamalarını olumsuz etkilediğinden tepki çekecek. Doğaldırki tatil ve kongreler için seçim bölgesine giden siyasetçilerin bundan etkilenmemesi düşünülemez. 

