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Öğretim Görevlisi: R. Hakan Özyıldız

Dönemi: Bahar 2023-2024

Dersin İçeriği ve Amacı Hakkında Bilgiler: Bu ders kamu açıklarının finansmanı ile ilgili konuları ele alacaktır. Dolayısı ile ilgi alanı kamu açıklarının oluşma dinamikleri, bu açıklara katkıda bulunan kamu ajanlarının durumu, bu açıkların finansmanı ve kamu borcu yaratma süreçleri ile kamu borçlanmasının temel meseleleri hakkındaki teorik ve pratik hususların öğrenciye öğrenme ve anlama düzeyinde aktarılmasını amaçlamaktadır. Dönemin sonunda bütün öğrencilerin ülkemizdeki kamu finansman sorunları ve bu sorunların ekonominin diğer kesimlerine olan etkileri ve kamu borç yönetim teknikleri konusunda belli bir bilgi düzeyine ulaşması beklenmektedir.

Dersin İşleniş Tekniği ve Kaynaklar: Ders ekteki ders planı dâhilinde öğretim görevlisi tarafından işlenecektir. Derse öğrencilerin devamı ve aktif katılımı esastır. Öğrencilerin kamu borç piyasası, bankacılık kesimi ve kamu sektörünü ilgilendiren diğer konularda güncel ekonomi basınını izlemeleri ve bu alanda ilginç gördükleri konuları derste gündeme getirmeleri beklenmektedir. Dersle ilgili notları ve dokümanlara www.hozyildiz.com linkinden (Kaynaklar/SBF) ulaşılabilir.

 Dersin Yükümlülükleri: Dersin yükümlülükleri devam, ödevler, vize ve final sınavlarıdır. Not değerlemesi yapılırken; (vize = 50, final = 60) olarak ağırlıklandırılacaktır. Ders sırasında anlık olarak belirlenecek ödevler ve derse devamlılık önemlidir. Final notuna etki edecektir. Her zaman olduğu gibi öğrencilik onuru ile bağdaşmayan; not talep etme, not yükseltme gibi ricalar, bu amaçla sınav kâğıdına mesajlar yazma gibi alışkanlıkların bu ders için herhangi bir anlam taşımadığı bilinmelidir.

Öğretim Görevlileri ile Görüşme: Öğretim görevlisinin SBF de ofisi bulunmadığı için kendisi ile aşağıdaki elektronik posta adreslerinden ve telefondan (İş saatlerinde)  her zaman temas etme imkânı bulunmaktadır. 

R. Hakan ÖZYILDIZ    
hakanozyildiz@gmail.com                                                  









ANKARA ÜNİVERSİTESİ
Siyasal Bilgiler Fakültesi
2023-2024 Bahar Dönemi

Kamu Finansmanı Analiz Dersi ((İKT350 / IKT0310 / IKT 452)
Ders Programı


HAFTALIK DERS PROGRAMI

1) Ders hakkında – Devlet, Bütçe ve Kamu borçlanması 

2) Kamu açıkları ve açık finansmanının ekonomik etkileri - Borcunun oluşma dinamikleri

3) Kamu borç yönetimine Giriş, Borç ve Risk Yönetiminin temel kavramları

4) İç borçlanma; hazine borçlanması; ihaleler, piyasaların yapısı, tahvil nedir?

5) Kamunun Dış Finansmanı ve dış borç stoku

6) Kamu Borç Stokunun analizi ve güncel meseleleri

7) KİT’ler ve Özelleştirme Politikaları,

ARA SINAVLAR (Sorumlu olunacak dersler: 1-6. hafta konuları)

8) Tarımsal destekleme politikalarının etkileri

9) Sosyal Güvenlik Sistemi ve sorunları

10) Ekonomide kayıt dışılık ve kayıt dışılıkla mücadele 

11) Ödemeler dengesi ve ülkenin döviz pozisyonu – Fon akımları

12) Koşullu yükümlülükler, mali riskler ve Hazine alacakları
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3. Mahfi Eğilmez, Ercan Kumcu, Ekonomi Politikaları, Teori ve Türkiye Uygulamaları, Şubat 2011, Remzi Kitabevi 
4. Hikmet Uluğbay, Risk Altında bir Ülkenin 2023 yarışı, UPV Yayıncılık, 2003
5. Nurhan Yönezer, Hatice Aydoğdu, Krizin Sözlü Tarihi, Dipnot Yayınları, 2007
6. Korkut Boratav, Türkiye İktisat Tarihi, 1908 – 2008, 8.Baskı İmge yayınları, 2002 (Güncelleştirilmiş baskısı 1908-2008 yıllarını kapsamaktadır.)
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